



# 他的文学梦从1元钱稿费开始 积攒稿费20万元设立诗歌奖 从煤黑子到草根诗人

□陈显涪

中华诗城重庆奉节县，出了个诗痴唐刚。一个平常的夔门汉子但他那平常的身躯里，却有着一颗并不平常的心。重庆有媒体日前刊登一则消息：第三届“唐刚诗歌奖”开始征集诗集，主奖奖金6000元。一石激起千层浪，褒扬声四起。其实，唐刚诗歌奖并非始于近日，2019年和2023年已连续举办了两届。奉节素有千古诗城之美誉，自古以来就有李白、杜甫、白居易、苏东坡、王十朋等历代诗人墨客在此留下众多诗篇。如今，痴迷诗歌的唐刚更给这座诗城增添了新的亮点。



## 人物介绍

唐刚，重庆奉节人，生于1952年5月，笔名星河，奉节县夔州新诗研究会名誉会长，唐刚诗歌基金理事长，《中华诗城》主编。著有诗文集55部。2017年中国新诗研究所“中国新诗百年庆典诗作”评选，被评为“中国新诗百年百位最具活力诗人”。曾获2006~2007中国首届网络文学节诗歌类二等奖、中国作家协会“长江颂”全国游记散文征文三等奖等数十次诗歌、散文征文奖。

为尽快实现梦想，他笔耕不辍。2014年，一年当中他就创作了五部诗集，写下1256首诗歌。2015年，唐刚积蓄的稿费已接近20万元，于是在2016年元旦，他在新浪网正式宣布，用自己40年来发表文学作品的全部稿费20万元，设立永久性“唐刚诗歌奖励基金”，以奖励中国的优秀诗人。

## 1 农家子弟的艰辛文学路

唐刚是奉节县税务局的退休职工，是一个土生土长的农家子弟。因母亲读过几年私塾，从小就教会了他许多唐诗宋词，因此他自幼酷爱古诗词。他写诗，可以说是跟着母亲走出了第一步。

1970年，初中还没有毕业的唐刚因为家贫，早早进了工厂。他做过很多苦活，采过矿、挖过煤。业余时间，他开始自学文化知识，并不断读书、写诗，从此开启了自己的文学创作之路。因为有写作的特长，他渐渐成了当时厂里的笔杆子。1975年，他从井下调到车间办公室，当上了会计兼文书，后来还当过车间主任。1989年，还是因为写作的特长，他调到了奉节县税务局任秘书。2012年，他年满60岁退休，如今已71岁。

唐刚说，由于对诗歌的热爱，他拿出20万元设立了诗歌基金，全家人都很支持，这给了他不少的底气。

## 2 1元钱稿费开启写作之路

唐刚发表的第一首诗叫《我的诗》，发表在当时的《万县日报》副刊，稿费1元。

尽管只有1元钱稿费，但也使他振奋不已。这之后，唐刚便一发不可收。几十年来，他在《青年作家》《星星诗刊》《诗刊》《人民日报》《青春》，以及中国台湾的《世界诗叶》《诗世界》《秋水》等报刊发表诗歌近2000首，创作了55部诗集和散文集，正式出版13部。为了写作，他吃过不少苦，但他凭着不怕艰难困苦的精神，孜孜不倦地追求着自己的梦想。

从20世纪70年代至今，他已写下上万首诗歌。2013年，他的散文《瞿塘听潮》曾入选《中华活页文选》高中一年级版课外读物。退休后，他写的回忆录名字是很接地气的《从煤黑子到草根诗人》，这本记录他过往生活艰辛与写作曲折之路的回忆录，读来禁不住让笔者热泪盈眶。在他走过的几十年人生之路中，有饥饿的童年，粗笨的农活，沉重的苦力，挖煤的艰苦。这些经历丰富着他的人生，他也用诗，抒写着人生和诗歌的梦想……

著名诗人向求纬对唐刚的人生经历颇为感慨，他说：“唐刚是我多年的文学朋友，我亲眼看着他一步步走过坎坷的文学之路，他生在农村，长在农村，一生的道路跌跌撞撞、摸爬滚打，尝尽了人间百味，但在任何境况下，都没有放弃对文学的追求，这是十分难能可贵的。”

## 3 用20万元稿费设立诗歌奖

1981年，热爱诗歌的唐刚得知了一个消息，茅盾先生决定用自己一生的稿费，设立茅盾文学奖。这一消息让他深受触动和启发，当时他便萌生了要用自己一生积蓄的稿费，设立“唐刚诗歌奖”以回报社会的想法。

唐刚告诉笔者：“如果不写诗，就没有我的今天。我因为爱诗而写诗，因为写诗而得稿费，得了稿费就要感恩



第二届诗歌奖的部分获奖者



第二届诗歌奖颁奖现场

诗歌，回报诗歌。”从那时起，回报诗歌的梦想种子就深深扎根在他的心中。那年，他28岁。

1988年，在一次诗友聚会上，他首次公开了自己准备“用一辈子稿费”设立诗歌奖的想法。1991年，他拟定出了“唐刚诗歌奖设奖初步方案”。2008年，奉节一位热爱诗歌的朋友，在一次诗友聚会后，当着唐刚的面问他：“你说要拿出10万元稿费设诗歌奖，怎么至今也还没有结果？”唐刚说：“兄弟，你放心吧，我说话是算数的！”

诗友的话，让唐刚加快了设立诗歌奖的步伐。唐刚说：“我当时就想，10万元做基金是不是太少了，我要把基金目标定到20万元，准备积蓄的稿费达到20万元时就设立诗歌奖。”他甚至把在单位上编写史志获得的稿费以及其他收入，也拿了出来。

## 4 设奖是回报诗歌感恩诗歌

唐刚是1995年就加入四川省作协的老会员，也是中国诗歌学会会员，还曾担任过奉节县作协副主席，获得过2017年“中国新诗百年百位最具活力诗人”称号。他当年宣布设立诗歌奖，受到了海内外网络和媒体的广泛关注。在第二届诗歌奖颁奖现场，《星星》诗刊主编、著名诗人龚学敏致辞时说道：“奉节是一座诗城，多年来唐刚虽身处奉节这千年古城，可心系着中国的新诗。并且，以一己之力为诗歌助力，为奉节增光。这些，都让我内心产生着由衷的敬意。”

为什么要设立诗歌奖，唐刚告诉笔者，他是因为爱诗而写诗，因为写诗而获得稿费，“设立诗歌奖，就是要回报诗歌、感恩诗歌。”

奉节被称为千古诗城，这也是促成唐刚设立诗歌奖的原因之一。他说：“设立诗歌奖，就是想为具有诗城美誉的奉节打造出一张新的诗歌名片，让诗城更加名副其实。”

走上文学创作之路的四十年里，唐刚获得过多少稿费？他说：“到2019年4月，我已创作新诗9000余首，收到包括诗歌、散文、歌词以及新闻报道等各类稿费三千多笔，稿费接近20万元。所有稿费在家人的支持下，分文未动，一笔笔都记录在稿费登记簿上，有案可查。”2017年，他甚至这样对媒体说：“如果到2019年首届颁奖时，稿费还达不到20万元，那么我就将用退休金补足20万元。”

值得一提的是，唐刚的诗歌奖从设立之初，就得到了当地各方面的大力支持，一路绿灯，使诗歌奖得以顺利问世。

唐刚诗歌奖首次面向全球华语诗人发出征稿启事是2017年，在一年多的时间里，收到了国内及海外226部参评诗集，经过初评、复评、终评，2019年5月10日，首届唐刚诗歌奖成功举行颁奖活动。

2019年，唐刚诗歌奖再次发出征稿启事，海内外华语诗人竞相参与，近一年时间，收到186部参赛诗集。经过诗坛大家评审，2023年5月20日，第二届唐刚诗歌奖颁奖活动又成功举办。

逐梦40年，圆梦已古稀。从1981年暗自“狂想”到2019年公开颁奖，唐刚从风华正茂的青年变成了70多岁的退休老人。

笔者问他，一个诗人应持有怎样的写作理念？唐刚说：“一个真正的诗人，应该把笔触伸向社会，伸向现实人生，应对世间万物存有敬畏之心，感恩之情，写出的诗才能有旺盛的生命力。”

(作者系重庆市作协会员 图片由作者提供)

## 重庆晨报 副刊征稿 启事

重庆晨报文史副刊，内容以重庆本土为主，刊载历史人物、今古故事、史料秘闻、考古发现、神话传说、市井谈资等人文地理纪实类稿件，欢迎赐稿。来稿时请注明通讯地址、真实姓名、作

者单位、手机号码、身份证号、银行卡号、提供银行卡开户行等。

文史类投稿邮箱:cqcb2023@sina.com

故事类投稿邮箱:cqcbgsh@126.com